

# 城市景观果树同样常遭野蛮采摘

## 该摘不该摘，你站哪边

本报讯（记者张弛 陈冬冬）近日，宁波日报报网端发出的“枇杷采摘之问”引发热议，网友认为，不只是小区里，城市的公共景观果树同样会遭遇这一问题。为此，记者就城市常见的景观果树种类、管理等问题走访相关专业人士。

5月31日，记者和宁波市园林绿化中心考核督查科科长沈昶伟一起，来到海曙月湖公园。记者看到，这里的枇杷树上，果实已挂满枝头，还有红李树上，青涩的果实也已成型，静待成熟。

沈昶伟告诉记者，实际上，宁波常见的挂果、可食用的景观果树主要有红李、杨梅、银杏、石榴、柿子等。从专业角度来看，这些属于观花、观果植物，不属于农产品范畴，因此没有经过育种、嫁接和培育等优化口味环节。

该中心绿化指导科副科长姜凯则在电话中告诉记者，景观果树的品种并不适宜采摘食用，它们的果实都比较涩、甜度不够。此外，景观果树会因为病虫害的问题喷洒农药，如果有人误食——尽管是低毒农药，但是仍有一定的危害。

虽然景观果实口味不佳、采摘存在安全隐患，但看到街头果树，一些市民忍不住想要下手。记者曾接到网友反映，有人用长竿敲打

海曙区华楼街两侧的银杏树果子。采访中，一名环卫工人告诉记者，因为银杏果可以入药，很多年纪比较大的市民每年都会来这边采果子，而且是趁他们休息的时候过来采摘的，一般多是在凌晨。

而攀爬果树潜藏的危险更不是危言耸听。沈昶伟告诉记者，2020年6月10日清晨，镇海庄市街道清泉花园内，一名50岁左右男子在摘杨梅时从树上跌落，送医后不幸去世。

沈昶伟表示，市民在攀爬公共区域的果树、摘取果实的过程中，可能存在弯折甚至折断树枝的情况，属于损坏绿化。记者注意到，2005年发布的《宁波市城市绿化条例》中第二十八条明确哪些属于

损坏城市绿地及绿化设施的行为，其中就包括“破坏草坪、绿篱、花卉、树木、植被”“故意损坏城市绿化设施”“其他有损于城市绿化和绿化设施的行为”等。对于这些行为，《条例》规定，将责令停止损害行为，赔偿损失，并可处五十元至五百元的罚款。

对于“枇杷采摘之问”你还有什么观点想要发表？欢迎您继续通过以下方式参与：1、在甬派客户端找到稿件，评论留言；2、微信搜索“nb81850”，关注后留言；3、登录中国宁波网民生e点通发帖或留言。

奖励：宁波日报报网端采用的评论或介入后的线索可获得10元至200元不等的互动奖。

# 2022年市直属普高定向分配招生计划出炉

本报讯（记者蒋炜宁 通讯员张士良）定向分配招生是维护教育公平，促进义务教育均衡发展的重要手段。昨天记者从市教育局获悉：2022年，市直属普通高中定向分配计划增加440人，增幅达24.7%。

市直属普通高中的定向分配招生计划首先由教育局根据符合普通高中条件的中考报名人数分到各区（海曙、江北、鄞州、宁波国家高新区）和直属初中，由各区教育行政部门制订分配具体办法再分到各区初中学校。文件明确，各区在分配时应遵循75:25的原则，定向分配名额的75%应按各初中学校符合条件的中考报名人数基本均衡地分配到各初中学校，其余名额根据初中学校规范办学行为及办学水平等情况统筹分配。鉴于宁波二中无住宿条件，各区教育行政部门可根据实际情况适当统筹。

2023年起，普通高中定向分配招生100%的名额按照各初中符合普通高中报名条件人数均衡

分配。为保证定向分配招生计划实施的公平性，文件规定了学生需要同时满足学籍和综合素质评价两项要求，方可报名：

1.学籍要求。2022年定向分配招生可以报名者须为中心城区和直属初中学校有正式学籍且自2020年5月起无转学行为的应届毕业生；2023年起，定向分配招生报名者须为同一初中学校具有完整3年学籍的应届毕业生。

2.综合素质评价要求。定向分配招生计划报名学生初中综合素质评价测评品德表现描述应为良好，运动健康、艺术素养、创新实践等第应为1A2B及以上。若有学校处分未被撤销或有违法行为的，则无定向分配招生参与资格。

符合定向分配招生报名条件且没有被自主招生录取的考生，可以在中考成绩发布后依据自己的中考成绩，结合各普通高中定向到自己初中学校的名额，自主选择填报1个定向志愿。

## 现场恶臭扑鼻、蝇虫乱飞 布一酒店为何乱堆垃圾拒不清理

### 求证新闻

本报讯（记者石景）昨日，网友“宁波许光汉”在中国宁波网民生e点通群众留言板发帖反映，鄞州区凤凰社区卫生服务站的楼后面堆积了一大堆垃圾，向多个部门反映都没处理，现在天热了散发出阵阵恶臭，行人路过都受不了。

同日，记者沿着宋诏桥路前往凤凰社区卫生服务站，看到该处为一座大楼，大楼的一部分是布一酒店。费了一番周折，记者在一条附近的巷子尽头，登上了大楼后面的平台。

在该平台上，记者看到现场堆放了大量生活垃圾：木架、木围栏、旧衣物、饮料瓶、各种包装袋和塑料袋……这些垃圾层层叠叠堆放在一起，最高处约有2米。由于近期天气转热，垃圾加速腐烂，现

场恶臭扑鼻、蝇虫乱飞，情况十分糟糕。

随后，记者在酒店正门看到，该酒店在正常营业中，从二楼三楼窗户看到，内部有人员来回走动。

附近居民张先生告诉记者，垃圾已经堆放了两三年，一直无人清理，由于该处平台直连布一酒店2楼，所以很可能是酒店所丢。

对此，中河街道回复表示，此处垃圾是该酒店产生的，应由酒店方清理，但因酒店方拒不清理垃圾等原因，宋诏桥经济股份合作社已向法院起诉，将于近期收回此处房屋的使用权，并跟进后续垃圾清理事宜。

相关进展，记者将继续跟进。发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 1.拨打热线81850000
- 2.微信搜索“nb81850”，关注后留言
- 3.登录中国宁波网民生e点通

## 又是一年蓝莓季 海曙鄞江爱心助农暖了农户心

### 暖新闻

记者 陈朝霞  
通讯员 崔宁 张琦

又是一年蓝莓季。昨天，海曙区鄞江镇清源村一处约10亩的蓝莓园内非常热闹，镇、村工作人员组成的志愿者小分队正在帮助采摘，镇总工会还出资购买了部分产品。

在一旁的困难农户王晓玲不停地感谢：“镇政府非常关心我，喊来志愿者帮采摘，还帮忙拓展销路，减轻了我的压力，真是雪中送炭。”

王小玲2014年开始种植蓝莓，并以此作为家庭的主要经济来源。2015年，王小玲的丈夫查出患癌，高昂的医疗费用给家庭带来巨大的经济压力。

了解到王小玲的实际困难，去年蓝莓季期间，鄞江镇动员镇、村两级工作人员帮助采摘并购买蓝莓，同时积极发动镇域内社会组织及爱心企业开展“爱心助农”活动。

今年蓝莓采摘季到来前，鄞江镇就开始筹划线上线下多渠道助力，鄞江镇相关负责人告诉记者，除了帮助采摘和购买，镇里还提前对接了镇域内的一些企业工会，发起“爱心助农”倡议，通过“采摘+购买”的方式助力，“目前已有五六家企业达成意向。”

记者了解到，鄞江镇在镇党群服务中心、部分镇内农旅综合体及爱心商户内设有5个“爱心代购点”，实时更新镇内农特产品“菜单”，供游客“下单”选购，从而将零散的游客资源变为“爱心助农”的“集中力量”。王小玲的蓝莓已被纳入其中，目前已带动销售近百斤。

## 邻里守望“粽”是情



昨天，海曙区西门街道新芝社区举行“包香粽迎端午”活动，10多名党员志愿者和社会组织志愿者将粽叶、填糯米、扎封口，忙得不亦乐乎。据介绍，志愿者把这500

多只粽子煮熟后，分送给单身俱乐部的老年人和残障人士，让他们感受到传统节日来自社区大家庭的温暖。（胡建华 许丽丽 摄）

# 15名“海娃”收到“六一”专属礼物

记者 孙肖  
通讯员 蔡盛凯

“保温水壶、课外书、汉服、围棋……这些都是根据‘海娃’的微心愿准备的‘六一’礼物。”昨天，在北仑郭巨街道东港社区的“海娃之家”，临时爸妈为“海娃”们准备了丰富多彩的“六一”活动。

除了我的心愿礼物，我还收到了热心人送我的手作向日葵。“海娃”哲哲表示，他的妈妈因病

去世，今年是他来“海娃之家”过儿童节的第三个年头，每年他都会在“海娃之家”收到一份特别的“六一”礼物。

北仑区郭巨街道位于宁波的最东角，三面环海。这里生活着一群孩子，或留守，或家境困难，因为生活在海边，所以有一个共同的名字“海娃”，他们包括两个群体：留守儿童和困境儿童，这两个群体往往是相互交叉叠加。

“据统计，整个郭巨街道有

300多名留守儿童，而这次收到微礼物的15名‘海娃’比较特殊，或父母离异由祖父母监管，或父母一方缺失，或父母重病。”郭巨街道妇联主席张芬娜介绍。

每年“六一”儿童节前夕，在社区牵头下，当地的爱心企业都会为留守郭巨的这些“海娃”准备儿童节的爱心礼包，今年已是第三个年头。来自宁波伊特赛实业股份有限公司的爱心人士为孩子们带来了精心准备的糖果礼包，还为每一位孩子兑现了前期

收集的微心愿。据悉，“海娃之家”成立已经五年，公益伙伴、海爸海妈的队伍也在不断壮大，社工、党员、“E家人”融合性社会组织、网格员纷纷加入海爸、海妈队伍。

“今年，社区还将根据‘海娃’家庭的清单需求，将推出‘海娃’心社、‘海娃’研学等项目，就是要希望他们像手中的向日葵一样，向阳生长，不惧风雨，做一个温暖自己、传递爱心的使者。”“海娃之家”负责人郑芳芳说。



昨天上午，鄞州区福明街道宁波市乐源幼儿园内，一场以“欢乐‘粽’动员”为主题的“六一”活动火热进行，孩子们身着汉服，和老师一起“花式”迎端午。（王博 李虹 摄）

# 大手牵小手 “银辉”护成长

记者 王佳  
通讯员 徐科文 朱光亚

近日，在镇海培菊图书馆，工作人员仔细分拣着4300多本图书。这些图书经过工作人员的查验、盖印和包装，发往四川省金阳县的20所小学，为当地的彝族孩子送上“六一”的节日礼物。这是“银辉”志愿者“捐书爷

爷”陈伟高为四川金阳的孩子们发起的爱心捐书活动。

“六一”前夕，我市“银辉”志愿者纷纷用不同的方式为孩子们送上祝福和温暖。5月30日上午，在宁海县越溪乡中心小学，市委老干部局、市红十字会、宁海县委老干部局、越溪乡党委政府联合举办“大手牵小手”结对助学活动。“银辉”志愿者向困难

学子捐赠助学金并赠送320份学习用品礼包，鼓励他们奋发向上、勇敢追梦。

为聚力推动“大手牵小手”结对助学活动组织化运行、项目化拓展，现场聘请了经验足、威望高、阅历广的退休干部担任“银辉”导师，成立了关爱助学、安全守护、健康成长、红色传承“四位一体”的“银辉”助力护航

成长志愿服务队，分类扩充“银色人才库”，采取一对一、一对多的帮带模式，护航青少年健康快乐、自信正直地成长。

据悉，自2015年以来，市委老干部局组织“银辉”志愿者持续开展“大手牵小手”关爱助学活动，关爱足迹遍布9个区（县、市），累计资助3131名贫困学子，累计发放助学金370余万元。

# 历时35个月 北仑黄山路西延工程建成通车

本报讯（记者孙肖 北仑区委报道组支鸣飞 通讯员沈焰焰）昨天上午9时28分，北仑黄山路西延工程正式建成并全线通车。

黄山路西延工程是省、市、区重点项目，也是自贸试验区宁波片区的重大基础设施建设项目。工程西起黄山路与小浣江路交叉口，东至黄山路与富春江路交叉口，全长5.5公里，设隧道1座、中小桥梁6

座，总投资20.43亿元，于2019年6月28日正式开工，历时35个月全线建成。

据了解，黄山路西延工程的建成通车对促进宁波滨江新城开发建设、推进“西联动”战略、缓解宁波东西向交通压力，有着十分重要的意义。

“以前来北仑我会选择走泰山路或高速公路，现在又多了一个选

择。”每天从宁波东部新城来北仑上班的蔡女士在通车现场告诉记者，当天回家就要尝试走一走这条新路。

“黄山路西延工程一路上的风景也值得期待，你能看到全市最长的城市山岭隧道平风岭隧道。”北仑区公建中心工程三科副科长殷世宏表示，隧道顶部采用的是星空涂料，两侧采用烤瓷钢板和

船型雕塑，整体效果美轮美奂。而在隧道外的道路绿化带上，东边种着黄山栎树，西边种着娜塔莉树，到秋天市民就能欣赏到一路金黄的美景。

据悉，平风岭隧道是整个黄山路西延工程的核心工程，它穿越途途与新安江路之间的平风岭山体，采用双洞分离式三车道，全长1600多米。